

جناب چودہری فتح محمد صاحب کی کارہنستا ضلع کیمیل پور اور بنالوالی کے روسا اور معززین کی قادیان میں تشریف آوری

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان ۱۱ جون - آج بعد نماز جمعہ جناب چودہری فتح محمد صاحب سیال - ایم - اے کی صاحبزادی عائشہ بیگم کی تقریب رخصت نامہ عمل میں آئی۔ حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ بنصرہ العزیز کی کوٹھی دارالجمہ میں دو سو سے زائد اصحاب کو دعوت تاشہ دی گئی جس میں حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تقی صاحب نے بھی شمولیت فرمائی۔ اور دعا کی۔

برات پنڈی گھیسپ سے رسالدار سلطان سرخرد خان صاحب کے صاحبزادہ لفٹینٹ ملک سلطان محمد خان صاحب کی کل موٹروں پر آئی۔ جس میں اس علاقہ کے بڑے بڑے روسا اور معززین شریک تھے۔ مثلاً، میجر سردار محمد نواز خان صاحب رئیس کوٹ فتح خان (۲) نواب زادہ ملک امیر محمد خان صاحب رئیس کالاباغ (۳) نواب زادہ ملک الہیاد خان صاحب آف پنڈی گھیسپ (۴) ملک تاج خان صاحب پنڈی گھیسپ (۵) ملک محمد اویں خان صاحب پنڈی گھیسپ (۶) کپتان نور خان صاحب پنڈی گھیسپ (۷) لفٹینٹ سر فراز خان صاحب پنڈی گھیسپ (۸) خان صاحب ملک محمد اکبر خان صاحب کھنڈہ (۹) سردار سادات خان صاحب کوٹ فتح خان (۱۰) چودہری نور خان صاحب ذیلدار کوٹ چودہریاں (۱۱) مرزا ابو سعید صاحب انسپکٹر پولیس لاہور (۱۲) چودہری عبدالعزیز خان صاحب کوٹ فتح خان (۱۳) شیخ محمد عمر صاحب کنٹرولر راولپنڈی (۱۴) صوبیدار شادی خان صاحب پنڈی گھیسپ (۱۵) میاں جان محمد صاحب کیمیل پور - (۱۶) چودہری فضل قادر صاحب تحصیلدار (۱۷) ڈاکٹر برکت اللہ صاحب کوٹ فتح خان (۱۸) لفٹینٹ محمد خان صاحب پنڈی گھیسپ۔ برات آج شام کو واپس چلی گئی

انٹریل سرچوڈہری ظفر اللہ صاحب کو ڈاکٹر آف لاکا اعزاز

لندن - ۱۱ جون - رائٹر کی اطلاع ہے۔ کہ گیمبرج یونیورسٹی کے چانسلر اربل بالڈون (سابق وزیر اعظم برطانیہ) نے انٹریل سرچوڈہری ظفر اللہ خان صاحب کے سی۔ ایس۔ آئی۔ گائیڈ کو آفٹ بڑوہ اور ایسٹریٹ کی طرف سے تقریب تاجپوشی کے پانچ اور نمائندوں کو یونیورسٹی کی طرف سے ڈاکٹریٹ لاکا اعزاز کی ڈگری دی ہے۔

لفظ خاتم النبیین اور اس کی حقیقت

مولوی عمر الدین صاحب نے ہمارے مناظرہ دہلی کے متعلق پیغام صلح میں لکھا ہے "مارچ گذشتہ میں دہلی میں مولانا ابوالعطا اللہ صاحب جالندہری نے انجمن سیف الاسلام سے ان کے سالانہ جلسہ کے موقع پر ختم نبوت پر مباحثہ کیا بہت اچھا مناظرہ تھا فقیر احمدی علماء کا ناطقہ بند ہو گیا تھا" (۸ جون ۱۹۳۷ء)

بعد ازاں سید اختر حسین شاہ صاحب کے سلسلہ مضمون لفظ خاتم النبیین امد اس کی حقیقت کا ذکر کر کے خاکسار سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ اس مضمون کا بھی جواب لکھا جائے۔ سوان کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ انشاء اللہ عنقریب میں ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے اعتراضات کے جواب کی اتساط ختم کر کے اس مضمون کا بھی جواب لکھوں گا۔ اس وقت میں چند یوم کے لئے ایک سفر پر جا رہا ہوں۔ خاکسار ابوالعطا جالندہری

قادیان میں دوکانوں کے خریداروں کو

خوشخبری

اکثر اصحاب ریافت کرتے رہتے ہیں۔ کہ دوکانوں کے لئے کوئی زمین قابل فروخت ہو تو ہمیں اطلاع دی جائے۔ اب ایک موقع نکلا ہے۔ اڈہ خانہ اور کارخانہ ہوزری کی طرف جہاں کم و بیش ۵۰ فٹ کی سڑک کا نیا شاندار بازار بن رہا ہے۔ ۸۰ دوکانیں ۵۰ فٹ کی سڑک پر اور ۳ دوکانیں ۲۰ فٹ کی سڑک پر نیز ان دوکانوں کے پیچھے ایک احاطہ بھی قابل فروخت ہے۔ صد انجمن احمدیہ قادیان کے سیکرٹریز و لیوشن نے اس جائیداد کو نیلام کر نیک فیصلہ کیا ہے۔ یہ جائیداد بہت قیمتی اور با موقع ہے۔ لہذا یہ فائدہ مند جائیداد موقع پر ۲۰ جون کو منشی محمد الدین صاحب ممتاز عام صد انجمن احمدیہ قادیان بوقت ۵ بجے شام نیلام کریں گے۔ زر نیلام کا ۱/۴ حصہ فوراً وصول کیا جائیگا۔ اور بقیہ ۳ حصہ صد انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر وصول ہوگا۔ خواہشمند اصحاب ٹھیک وقت مقررہ پر پہنچ کر بولی دیں۔ ناظم جائیداد صد انجمن احمدیہ قادیان

شکر یہ اجاب

میری اہلیہ مرحومہ کی وفات پر اجاب قادیان و برادران بیرونجات نے جس دلی اخلاص اور درد سے میرے ساتھ ہمدردی کا سلوک اور میری تنگساری فرمائی ہے وہ بالکل غیر معمولی ہے جس کثرت سے اجاب کے خطوط تقریت آئے ہیں۔ اور ابھی تاکہ برابر آرہے ہیں۔ فرداً فرداً ان سب کی خدمت میں شکر یہ لکھنے کی اس وقت مجھے ہمت نہیں۔ لیکن میں نے رسمی طور پر نہیں بلکہ طبعی طور پر خدائے عزوجل کے حضور ان کے لئے بے ساختہ دعائیں کی ہیں۔ کہ خداتقائے میرے ان سب بھائیوں کو جنہوں نے حقیقی رشتہ داروں سے بڑھ کر تقریت فرمائی ہے میری جانب سے اجر عظیم دارین میں عطا فرما۔ کیونکہ میں ان کا کوئی بدلہ اور اجر نہیں دے سکتا۔ لگا اخلاقی طور پر یہ بھی ضروری ہے۔ کہ میں ان کا شکر یہ بھی ادا کروں۔ سو افضل کے ذریعہ میں ان تمام بزرگان و برادران اور بہنوں کا جو قادیان میں میں یا باہر میرے غم میں شریک ہوئے ہیں پکے دل سے شکر گزار ہوں۔ اور جزا ہدائتہ احسن الجزائی الدنیاء والاخرتہ کی دعا کرتا ہوں۔ اور ساتھ ہی درخواست کرتا ہوں۔ کہ ازراہ محبت و مہربانی مرحومہ کی مغفرت اور پسماندگان کے لئے صبر جمیل کی عافز کر فرمادے نواب عظیم کے مستحق ہوں۔ خاکسار آف کا ناخن غزودہ قاسم علی انیسٹریٹ قادیان

الفضل لیس اللہ الخیر الخیر قادیان دارالامان مورخہ ۱۳ جون ۱۹۳۷ء

لندن میں ایک نئی مسجد بننے کی تجویز

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبارات میں شائع ہوا ہے کہ حال میں لندن کے ویسٹ کینسنگٹن حصہ میں دلی عہد مملکت حیدرآباد کوٹن پریس آف برار نے ایک مسجد کا سنگ بنیاد رکھا اور اسی سلسلہ میں بیان کیا گیا ہے کہ اس مسجد کی تعمیر پر ایک لاکھ پونڈ خرچ کیا جائے گا۔ جس میں سے حضور نظام دکن ساٹھ ہزار پونڈ عطا فرما چکے ہیں۔ لندن ایسے وسیع اور عظیم الشان شہر میں ایک اور مسجد کی تعمیر اور شہر میں ایک مسجد کی تعمیر ہر اس شخص کے لئے خوشی اور مسرت کا موجب ہونی چاہیے۔ جو مسجد کو متبرک سمجھتا۔ اور یہ خواہش رکھتا ہے کہ تشییت کے مرکز میں لغزہ توحید اللہ اکبر بلند کرنے کے نہ صرف مستعد مقام ہونے چاہئیں بلکہ وہ ان لوگوں سے محروم بھی رہیں۔ جو خدا سے اور ریکانہ کے نیچے پرستار اور شاعت اسلام کے جذبہ سے سرشار ہوں لیکن مسلمان ہند اس وقت جس دور میں سے گزر رہے ہیں۔ وہ ایسا عبرت انگیز اور ماتم خیز ہے۔ کہ کوئی کام خواہ کیسی ہی نیک نیتی کے ساتھ شروع کیا جائے۔ اس کو برباد کرنے اس میں نقص نہ لگانے اور اس سے عوام کو متنفر کرنے والے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ پھر یہی نہیں۔ بلکہ جو لوگ اس کی تائید و حمایت میں کھڑے ہوتے ہیں۔ وہ بھی اپنی نادانی اور کینہ پروری کی وجہ سے نادان دوست ثابت ہوتے ہیں۔ یہی صورت لندن میں نئی مسجد کی بنیاد رکھنے کی اطلاع ملنے پر پیدا ہوئی ہے۔ چنانچہ پنجاب کے ایک

اخبار نے تو یہ خبر سنتے ہی لندن میں خدا کا گھر اور مغرب میں تبلیغ اسلام کا مرکز بنانے کے دوسرے عنوان کے باقی نرحت و انبساط کا مظاہرہ کرتے ہوئے بلاوجہ جماعت احمدیہ کو بدظن و تشبیح بنانا ضروری سمجھا۔ اور اس کے جواز کی وجہ یہ بیان کی۔ کہ پھر ڈسے ہی دن ہوئے یورپ کی ایک خبر رساں ایجنسی نے یہ اعلان کیا تھا۔ کہ چودھری سر ظفر اللہ خان صاحب لندن کی مسجد میں گئے تھے۔ اور یہ مسجد قادیان کی عبادت کی تعمیر کردہ ہے۔ اخبار مذکور کا بیان ہے کہ:- ہم نے اس اعلان کو انتہائی تکلیف کے ساتھ برداشت کیا یا کیوں اس لئے کہ:- یہ امر ہندوستان کے گردوں مسلمان باشندوں کے لئے نہایت شرم و حسرت کا باعث ہے۔ کہ لندن جیسی جگہ میں ان کی کوئی مسجد نہ ہو۔ حالانکہ آج دنیا کے اسلام کا اکثر حصہ اس کی سیاسی سیادت ہے۔ اور فرمانروائی میں زندگی بسر کرتا ہے۔ اور قادیان جماعت کا شرم زدہ قلیل ان کو طعن دے سکے۔ کہ جو کام تم سے نہیں ہو سکا۔ وہ ہم نے کر کے دکھا دیا ہے۔ اور اس طرح وہ اسلامی دنیا کو اپنی طرف دعوت دے سکے گا۔

یہ ایک حقیقت ہے۔ اور ناقابل انکار حقیقت۔ کہ لندن جیسی جگہ میں جس کی اہمیت کا اخبار مذکور بھی اعتراف کر رہا ہے۔ اس وقت تک مسجد تعمیر کرنے اور تبلیغ اسلام کا مرکز قائم کرنے کی سعادت محض خدا تبارک کے فضل سے

صرف جماعت احمدیہ کو ہی حاصل ہوتی ہے جو دوسرے مسلمانوں کے مقابلہ میں نہایت ہی قلیل۔ نہایت ہی کمزور۔ اور نہایت ہی غریب جماعت ہے۔ اور یہ شرف کوئی معمولی شرف نہیں لیکن اس میں بھی کوئی کلام نہیں کہ آج تک کبھی اس بات کو بطور مدد طعنہ پیش نہیں کیا گیا۔ اور اخبار مذکور کے اپنے الفاظ ہی اس الزام کی تردید کر رہے ہیں۔ جو یہ ہیں۔ کہ اس طرح جماعت احمدیہ اسلامی دنیا کو اپنی طرف دعوت دیتی ہے۔ کیا طعنہ زنی کے ذریعہ بھی کوئی ہوشمند اپنی طرف دعوت دیا کرتا ہے۔ جماعت احمدیہ کسی موقع پر اس بات کا ذکر کرتی ہے کہ اس کو باوجود قلیل التعداد۔ اور غرباء کی جماعت ہونے کے خدا تبارک نے خدمت اسلام کی وہ توفیق بخشی جو دوسروں کو حاصل نہیں ہوئی۔ تو صرف اس لئے کہ وہ بھی جماعت احمدیہ میں شریک ہو کر خدمت اسلام کی سعادت سے بہرہ اندوز ہوں:-

غرض یہ طعن و تشنیع اور بے جا تفاخر کا اظہار تو اس اخبار نے کیا جو مسجد کی بنیاد رکھنے پر ہی لندن میں خدا کا گھر اور مغرب میں تبلیغ اسلام کا مرکز بنا بیٹھا۔ اس کے مقابلہ میں ایک دوسرے اخبار کو جو سوچھی وہ یہ ہے کہ لندن کی مسجد برطانیہ جنسیت کے مسلمانوں کا تیار حرم تعمیر ہونے لگا ہے۔ اور برطانیہ کی اسلامی قبیل کرنے والے مسلمانوں کے لئے لندن میں ایک نیا کعبہ بن رہا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتا ہے:-

اسی ہی مساجد میں جو دنیا کی بڑی بڑی استعمار پیشہ دولت نے اپنی تعمیر ہی اور شاہی مزدوروں کے لئے اپنے اپنے مراکز میں تعمیر کر رکھی ہیں۔ ایک اور مسجد کا اضافہ ہونا ہے جو برطانیہ استعمار کے مرکز لندن میں تاج محل آگرہ کے نقشہ کے مطابق تعمیر کا جامہ پہننے والی ہے۔ جس کے متعلق ریویٹر کی زبان فیض ترخان نے مسلمانوں کو یہ مشرہ سنایا ہے۔ کہ شہزادہ برار ولی عہد نظام دکن نے کل اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کی تم ادا کی ہے۔

جہاں ہم نے اول الذکر اخبار کے متعلق یہ کہا ہے۔ کہ اس نے اس موقع پر خواہ مخواہ جماعت احمدیہ کا بالکل غلط پیرا یہ میں ذکر کر کے نادان دوست کا پارٹ ادا کیا ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ کو سب سے پہلے لندن میں خدا کا گھر تعمیر کرنے اور اس کی آبادی کے سامان ہیا کرنے کا جو فخر حاصل ہو چکا ہے۔ وہ اب کسی اور کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ خواہ ایک لاکھ پونڈ خرچ کر کے ہی مسجد بنائے۔ وہاں ہم یہ کہہ دینا بھی ضروری سمجھتے ہیں۔ جو مذکور اخبار نے اچھے پہلو کو چھوڑ کر خواہ مخواہ نڈنی اور بدگمانی کی طرف رخ کیا ہے:-

اگر ہندوستان کی کروڑوں مسجدوں کا مملکت انگلینڈ میں تعمیر ہونا برطانیہ کی غلامی قبول کرنے کی علامت نہیں ہے۔ اور اگر ہے۔ تو اسے نہایت خوشی اور مسرت کے ساتھ برداشت کیا جا سکتا ہے تو پھر کیا وجہ ہے کہ لندن میں اس لئے مسجد تعمیر نہ کی جائے۔ کہ برطانیہ کی غلامی کا پھندا انگلے میں پڑ جائے گا۔ پس لندن میں مسجد کی تعمیر کے خلاف جو بات پیش کی گئی ہے۔ اس میں معقولیت کا شائبہ نظر نہیں آتا۔ البتہ جس بات کا خطرہ ہو سکتا ہے وہ یہ ہے کہ لندن کی مسجد تعمیر ہونے کے بعد اسی طرح ویران نہ پڑی رہے جس طرح ہندوستان کی بیسیوں مساجد بڑی ہوئی ہیں اور وکننگ کی مسجد ابھی حالات میں سے گزر چکی ہے:-

معجزات مسیح کے متعلق عیسائیوں کا ناقابل قبول نظریہ

عیسائیوں کی اہمیت مسیح کے ثبوت میں ایک دلیل

عیسائیوں کی ایک نیا دلیل
عیسائیوں کی طرف سے حضرت مسیح
کی الوہیت کے ثبوت میں جو دلائل
پیش کئے جاتے ہیں۔ ان میں سے ایک
دلیل یہ ہے کہ حضرت مسیح سے چونکہ
ایسے معجزات ظاہر ہوئے۔ جو آپ
سے پہلے کسی انسان نے نہیں دکھائے
اور نہ آپ کے بعد کوئی ویسے ہی
معجزات دکھانے پر قادر ہو سکا۔ اس
لئے آپ بشر نہیں بلکہ اللہ تھے۔ یہ
دلیل جو درحقیقت عیسائیوں کی مایہ ناز
دلیل ہے۔ کئی وجوہ سے باطل اور ناقابل
قبول ہے۔

صدور معجزات کا الوہیت سے کوئی تعلق نہیں

پہلی وجہ اس دلیل کے باطل ہونے
کی یہ ہے کہ بائبل سے یہ امر یقینی
طور پر ثابت ہے۔ کہ صدور معجزات
الوہیت کا ثبوت نہیں بلکہ معجزات
و نشانات دکھانے کی وجہ سے کوئی
شخص نبی ہوتے کہ راستباز انسان بھی
نہیں سمجھا جاسکتا۔ چنانچہ استثنائیں
لکھا ہے۔

”اگر تمہارے درمیان کوئی نبی یا
خواب دیکھنے والا ظاہر ہو۔ اور تمہیں
کوئی نشان یا سچہ دکھائے۔ اور
اس نشان یا معجزے کے مطابق
جو اس نے تمہیں دکھایا بات واقع
ہو اور وہ تمہیں کہے ”اؤ ہم غیر مجبور
کی جنہیں تم نے نہیں جانا پیروی کریں
اور ان کی بندگی کریں۔ تو ہرگز اس نبی
یا خواب دیکھنے والے کی بات پر کان
مت دھرو۔ کہ خداوند تمہارا خدا نہیں
آرتا ہے۔ تا دریاقت کرے کہ تم
خداوند اپنے خدا کو اپنے سارے دل

اور اپنی ساری جان سے دوست رکھتے
ہو کہ نہیں“ (۱۳۱)
اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ بائبل
کے رد سے ایسا ہو سکتا ہے۔ کہ ایک
شخص معجزات دکھائے۔ لیکن باطن میں
راستباز اور صادق نہ ہو۔ پس جبکہ عہد
قدیم کے رد سے جھوٹے اور قریبی بھی
معجزات دکھلا سکتے ہیں تو حضرت مسیح
کو محض معجزات کی بنا پر خدا قرار دینا کسی
طرح درست نہیں ہو سکتا۔

مصر کے جادو گروں کے معجزات
استثنائے بعد جب ہم خروج کو دیکھتے
ہیں۔ تو وہاں سے بھی یہی امر مستنبط ہوتا
ہے۔ چنانچہ مصر کے جادو گروں کے تعلق
جنہیں کوئی بھی عیسائی خدا قرار دینے
کے لئے تیار نہیں لکھا ہے۔

”تب سوئے اور ہارون فرعون کے
آگے گئے اور انہوں نے وہ جو خداوند
نے انہیں فرمایا تھا کیا۔ ہارون نے اپنا
عصا فرعون اور اس کے خادموں کے
آگے پھینکا۔ اور وہ سانپ ہو گیا۔ تب
فرعون نے بھی دانوں اور جادو گروں کو
طلب کیا۔ چنانچہ مصر کے جادو گروں
نے بھی اپنے جادوؤں سے ایسا
ہی کیا کہ ان میں سے ہر ایک نے
اپنا اپنا عصا پھینکا اور وہ سانپ
ہو گیا۔“ (۱۳۲)

اسی طرح لکھا ہے۔
”تب سوئے اور ہارون نے جیسا
خداوند نے فرمایا تھا۔ کیا اس نے عصا
اٹھایا۔ اور دریا کے پانی پر فرعون کی
آنکھوں اور اس کے نوکرانوں کی آنکھوں
کے سامنے مارا۔ اور دریا کا پانی سب لہو
ہو گیا۔ اور دریا کی پھیلیاں مر گئیں۔ اور دریا بدبو
ہو گیا۔ اور مصر کے لوگ دریا کا پانی نہ پئی

سکے۔ اور مصر کی ساری زمین میں لہو ہوا
تب مصر کے جادو گروں نے بھی
اپنے جادوؤں سے ایسا ہی کیا۔ چنانچہ
پھر لکھا ہے۔

”خداوند نے سوئے کو فرمایا کہ ہارون
سے کہہ کہ اپنا ہاتھ عصا کے ساتھ نہروں
اور دریاؤں اور حوضوں پر بڑھا۔ اور مینڈکوں
کو ملک مصر چڑھا۔ چنانچہ ہارون نے
مصر کے پانی پر ہاتھ بڑھایا اور مینڈک
پڑھ آئے اور مصر کی زمین چھا دی۔ اور
جادو گروں نے بھی اپنے جادوؤں
سے ایسا ہی کیا۔ اور مصر کی زمین
پر مینڈک چڑھ آئے۔“ (۱۳۳)

خروج کے ان ہر حوالجات
سے یہ بات ثابت ہے۔ کہ بائبل کے
بیانات کے مطابق معجزات ہرگز ایسی
چیز نہیں۔ کہ ان کی بنا پر کسی شخص
کو خدا یا ابن اللہ قرار دیا جاسکے
بلکہ جادو گر بھی بڑے بڑے معجزے
دکھلا سکتے ہیں۔ پھر نہ معلوم عیسائیوں
کو کی ہو گیا۔ کہ انہوں نے صدور معجزات
کو حضرت مسیح کی الوہیت کا ثبوت قرار
دے دیا۔

بدکاروں سے معجزات کا صدور

عہد قدیم کے بعد جب ہم عہد جدید
کا مطالعہ کرتے ہیں۔ تو وہاں بھی ہمیں
اسی قسم کی تعلیم نظر آتی ہے۔ چنانچہ حضرت
مسیح اپنے حواریوں سے کہتے ہیں جب
قیامت کا دن آئے گا۔ تو ”بہتر سے
مجھ سے کہیں گے۔ اے خداوند نے
خداوند کیا ہم نے تیرے نام سے نبوت
نہیں کی۔ اور تیرے نام سے بدروحوں
کو نہیں نکالا۔ اور تیرے نام سے
بہت سے معجزات نہیں دکھائے

اس وقت میں ان سے صاف کہہ دوں گا
کہ میری کبھی تم سے واقفیت نہ تھی۔
اے بدکارو میرے پاس سے
چلے جاؤ۔“ متی ۲۳
حضرت مسیح کے اس قول سے ظاہر ہے
کہ ایسے لوگ بھی جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ
میں بدکار ہوں معجزات دکھلا سکتے۔ اور
بدروحوں کو نکال سکتے ہیں۔

جھوٹے لوگ بھی معجزات دکھلا سکتے ہیں
اسی طرح ایک دوسرے موقع پر فرماتے
ہیں۔

”اگر کوئی تم سے کہے کہ دیکھو مسیح
یہاں ہے یا وہاں ہے تو یقین نہ کرنا کیونکہ
جھوٹے مسیح اور جھوٹے نبی اٹھ
کھڑے ہوں گے۔ اور ایسے
بڑے نشان اور عجیب کام دکھائیں
گے کہ اگر ممکن ہو تو ہرگز یوں کو
بھی گمراہ کر لیں۔“

متی ۲۴ و مرقس ۱۳
گویا جھوٹوں اور اللہ تعالیٰ پر افترا
باندھنے والوں سے بھی ایسے ایسے
عجیب معجزات ظاہر ہو سکتے ہیں۔ کہ ممکن
ہے۔ وہ ہرگز یہ لوگوں کو بھی دلاہیرت میں
ڈال دیں۔ مرقس میں بھی لکھا ہے۔ کہ
یوحنا نے ایک دفعہ حضرت مسیح سے کہا
”اے استاد ہم نے ایک شخص کو تیرے
نام سے بدروحوں کو نکالتے دیکھا۔ او
ہم سے منع کرنے لگے۔ کیونکہ وہ
ہماری پیروی نہیں کرتا تھا۔“ (۱۳۴)
گویا ایک ایسا شخص جو حضرت مسیح کی
پیروی بھی نہیں کرتا تھا۔ اور حضرت
مسیح کے حواریوں سے بھی کم حیثیت
تھا۔ بدروحوں کو نکالتا۔ اور بیماروں کو
تندرست کر دیتا۔ پھر معجزات کی بنا پر
حضرت مسیح کو خدا قرار دینا کس طرح درست
ہو سکتا ہے۔

معجزات یہود

اناجیل سے ہمیں تاک معجزات کے صدور
کی کیفیت ظاہر نہیں ہوتی۔ بلکہ انکے مطالعہ
سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہود بھی جو حضرت
مسیح کے منکر تھے۔ معجزات دکھایا کرتے تھے
چنانچہ حضرت مسیح یہود کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

”اگر میں بدروحوں کو بجز لول
کی مدد سے نکالتا ہوں۔ تو تمہارے
بیٹے کس کی مدد سے نکالنے
ہیں۔ پس ڈھی تمہارے منصف ہونگے“
(لوقا ۱۱)

جب ایک یہودی اور حضرت
عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان نہ رکھنے والا
انسان بھی ویسے ہی معجزات دکھا سکتا
ہو۔ جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے
دکھائے۔ تو کس قدر افسوس ہوگا ساگر
اپنی معجزات کی وجہ سے حضرت عیسیٰ کو تو
خدا قرار دے دیا جائے۔ مگر دوسروں
کو معمولی انسان سمجھا جائے۔

شمعون ساحر کے حیران کن معجزات
”اعمال“ میں بھی ایک ایسے شخص
کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو اپنے جادو کے
زور سے ایسے ایسے معجزات دکھلایا
کرتا۔ کہ ہر کہہ و در اسے خدا کی
”بڑی قدرت“ کہتے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

”اس سے پہلے شمعون نام
ایک شخص اس شہر میں جادوگری کرتا
تھا۔ اور سامریہ کے لوگوں کو حیران
رکھتا۔ اور یہ کہتا تھا۔ کہ میں بھی کوئی
بڑا شخص ہوں۔ اور چھوٹے بڑے
تاک سب اس کی طرف متوجہ ہوتے
اور کہتے تھے۔ کہ یہ شخص خدا کی وہ
قدرت ہے۔ جسے بڑی کہتے ہیں۔ وہ
اس لئے اس کی طرف متوجہ ہوتے
تھے۔ کہ اس نے بڑی مدت سے اپنے
جادو کے سبب ان کو حیران کر رکھا تھا۔“

(۱۲) ۹
عزرا ۱۲ میں یہ شخص جادو کرتا۔
مگر صدور معجزات میں کس قدر یدِ طولی
رکھتا تھا:-

ایک لونڈی میں غیبان روح
اب ایک لونڈی کا بھی قصہ
سن لیجئے۔ لکھا ہے:-
”جب ہم دعا مانگنے کی جگہ
جاسے تھے۔ تو ایسا ہوا۔ کہ ہمیں
ایک لونڈی ملی جس میں
غیب دان روح تھی۔ وہ غیب گوئی

سے اپنے مالکوں کے لئے بہت کچھ
کہاتی تھی“ (اعمال ۱۲)
جس جگہ مرد اور عورتیں ایک ہی
جیسے معجزات دکھائیں۔ وہاں عیسیٰ
عیسیٰ کے متعلق یہ کہنا۔ کہ اس سے ہم
اس لئے خدا کہتے ہیں۔ کہ اس سے
معجزات ظاہر ہوئے۔ انتہائی کوتاہ فہمی
ہیں۔ تو اور کیا ہے:-

دجال کے نشانات
دجال کے متعلق بھی نئے عہد نامہ میں
لکھا ہے:- کہ جب وہ ظاہر ہوگا۔ تو
بڑے بڑے نشان دکھائے گا۔ چنانچہ
الفاظ یہ ہیں:-

”اس وقت (یعنی عیسیٰ علیہ السلام
کی آمد ثانی کے وقت) وہ بے دین
ظاہر ہوگا۔ جسے خداوند عیسیٰ اپنے
موتہ کی بیونک سے ہلاک۔ اور
اپنی آمد کی قبل سے عیت کرے گا۔
اور جس کی آمد شیطان کی تاثیر کے
موافق ہر طرح کی جھوٹی قدرت۔ اور
نشانیوں۔ اور عجیب کاموں کے
ساتھ۔ اور ہلاک ہونے والوں کے
لئے ناراستی کے ہر طرح کے دھوکے
کے ساتھ ہوگی“ (دیمتیلیکیوں ۸-۹)
گویا دجال جو ”سراسر“ بے دین“
ہے۔ اس کی آمد بھی ”نشانیوں“ کے
ساتھ تو ہر دوری گئی ہے۔ جب دجال بھی
نشانات دکھا سکتا ہے۔ تو حضرت عیسیٰ
کے نشانات اپنے اندر کونسی قدرت
رکھتے ہیں۔ کہ ان کی بنا پر انہیں خدا
قرار دیا جائے۔

”دکاشفات“ میں بھی اس حقیقت
کا انکشاف کیا گیا ہے۔ کہ دجال اپنی
آمد کے وقت بہت کچھ نشانات دکھائے گا
چنانچہ مکاشفہ میں یوں نظر آیا
کہ:-

”وہ بڑے بڑے نشان دکھاتا
تھا۔ یہاں تک کہ آدمیوں کے سامنے
آسمان سے زمین پر آگ نازل کر دیتا
تھا“ (۱۳)
شیاطین کی نشان دہی
پھر شیاطین کے متعلق بھی ”دکاشفات“

میں لکھا ہے۔ کہ وہ نشان دکھایا
کرتے ہیں۔ چنانچہ ”دکاشفات“
۱۲ میں آتا ہے:-
”میں نے اس اثر دہے کے
موتہ سے۔ اور اس حیوان کے موتہ
سے۔ اور اس جھوٹے نبی کے موتہ
سے تین ناپاک روہیں سینڈ کون کی
صورت میں نکلتے دکھیں۔ یہ شیاطین
کی نشان دکھانے والی روہیں
ہیں“
اسی طرح لکھا ہے:-

”وہ حیوان اور اس کے ساتھ وہ
جھوٹا نبی بکڑا گیا۔ جس نے اس کے
سامنے ایسے نشان دکھائے
تھے۔ جس نے اس حیوان کی چھاپ
لینے والوں۔ اور اس کے بت کی
پرستش کرنے والوں کو گمراہ کیا تھا
وہ دونوں آگ کی اس جھیل میں زندہ
ڈالے گئے۔ جو گندھگ سے جیتی
ہے“ (دکاشفات ۱۲)

بانات کا خلاصہ
بائبل کے ان متذکرۃ العدر
حوالہات سے یہ امر بحال وضاحت
ثابت ہوتا ہے۔ کہ معجزات و نشانات
دکھانا یا اپنے عجیب و غریب کاموں
سے لوگوں کو حیران کر دینا ہرگز
کوئی ایسی اذکھی بات نہیں۔ کہ اس
کی وجہ سے ہم صاحب معجزات کو
خدا یا ”اقنوم ثانی“ قرار دیں۔
بلکہ جھوٹا عیسیٰ۔ جھوٹا نبی۔ اور ایک
بے ایمان اور کافر تھے کہ مقتوی
عسے اللہ بھی بروسے بائبل معجزات
دکھا سکتا۔ اور اپنے حیرت انگیز
کوششوں سے ساکنان ارض کو حیران
کر سکتا ہے۔ اور یہ حالات عیسائیوں کا
حضرت عیسیٰ کی الوہیت کی تائید میں یہ دلیل
پیش کرنا کہ انہوں نے معجزات دکھائے تو وہ
ریت پر اپنی عمارت کھڑی کرنا اور غریبی دنیا
میں اپنی غیر معقول روش کا اظہار کرنا ہے:-

آہ! سعیدہ رشیدہ!

”مجھے سعیدہ رشیدہ بیگم مرحومہ بنت حضرت ڈاکٹر رشید الدین صاحب مرحوم
کو کچھ عرصہ انگریزی پڑھانے کا اتفاق ہوا۔ تسلیم کا یہ سلسلہ کم و بیش تین سال تک
جاری رہا۔ مرحومہ اس سے پہلے ”ادیب عالم“ کا امتحان پاس کر چکی تھیں۔ اور
ایک مشاق اور اعلیٰ درجہ کی انشا پرداز تھیں۔ حضرت عیسیٰ موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی کتب کا مفید مرتبہ امتحان دے کر نمایاں طور پر کامیابی حاصل کر چکی
تھیں۔ اور باوجود اس ہلک بیماری کے جو ان کو بچپن سے ہی تک چکی تھی۔
علم کے میدان میں ترقی کرنا ان کا لقب العین تھا۔

محرّم نے میٹرک کے بعد ایف اے کی طیاری شروع کی۔ اور باوجود وہی
علاقت کے ایف۔ اے (انگریزی) کا امتحان اعلیٰ درجہ میں پاس کیا۔ بی اے
کی طیاری کرنے کا ارادہ تھا۔ بلکہ ایک حد تک اس کی طیاری کرتی ہی رہیں۔
لیکن حالات نے اجازت نہ دی۔ اگر صحت یاوری کرتی۔ تو مجھے یقین ہے۔
کہ نہ صرف بی۔ اے۔ بلکہ ایم۔ اے کر لیتا بھی ان کے لئے آسان تھا۔
مرحومہ نہایت ذہین اور قابل طالب علم تھیں۔ انگریزی سیکھنے اور لکھنے کا
ابتداء سے ہی شوق تھا:-

الغرض ہماری جماعت کی تعلیم یافتہ عورتوں میں سے ایک قابل اور ہونہار
طالب علم تھیں۔ پھر میں نے دیکھا۔ کہ سمیت تخلصی وہ بیماری کو جو بچپن سے ہی
شروع ہو چکی تھی۔ مرحومہ نے نہایت صبر اور شکر کے ساتھ برداشت کیا۔ اور ہر
حالت میں اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی رہی۔ دینداری اور احکام شریعت کی پابندی کے
لحاظ سے بھی مرحومہ ایک نمونہ تھی۔ دعا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ مرحومہ کو اپنے فضلوں کا وارث بنا:-

نکس رکھا ہمیں رہی اسے قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

روم رائل میں تبلیغ اسلام

معززین سے ملاقاتیں
 روم یکم جون - بذریعہ ہوائی ڈاک
 اس ماہ یونیورسٹی کے ایک مشہور اسلام
 دوست پروفیسر Dr Carlo
 Condele. M. O سے ملاقات
 کی ان کا اسلام کے تعلق بہت وسیع
 مطالعہ ہے۔ اور اسلامی لٹریچر کا
 کافی ذخیرہ اپنے پاس رکھتے ہیں۔
 ان کے مکان پر ایک سوزناجر سے
 ملاقات ہوئی۔ جس نے دوران گفتگو میں
 کہا "عیسائیت تو اب ہمیں گدھے
 کے بوجھ کی طرح محسوس ہو رہی ہے
 اور میرا اپنا ایمان ہے۔ کہ اسلام دنیا
 کا فطرتی مذہب ہے۔ اور میری دنی
 خواہش ہے۔ کہ اسلام کا یورپ
 میں بول بالا ہو۔ میں نے اسے موجود
 تمام مذاہب کے مقابلہ میں اسلام
 کی فضیلت سمجھائی۔ اور خاص طور پر
 عیسائیت کی خامیاں بتائیں۔ اسلام
 کے تعلق یہ بتایا کہ یورپ میں اسلام
 کو صحیح طور پر پیش نہیں کیا گیا۔ اب
 اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کی بہت
 کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کے خادموں میں سے ایک
 عظیم الشان انسان مبعوث کیا ہے تا
 وہ جہاں مسلمانوں کو صحیح مسلمان بنانے
 وہاں اصل اسلام دنیا کے سامنے پیش
 کرے۔ گفتگو تقریباً دو گھنٹے جاری رہی
 وہ بہت متاثر ہوا۔
 ڈاکٹر صاحب کے ساتھ روم کے
 ایک معزز انسان Dr Ricciardi
 Casone سے وقت سے کر
 ملاقات کے لئے گیا۔ اور کافی دیر
 گفتگو کی۔ انہوں نے مجھے یقین دلایا
 کہ آپ میری ہر لحاظ سے امداد کریں
 گے۔
 ڈاکٹر صاحب کی معرفت سابق شاہ
 افغانستان کے دو قریبی رشتہ داروں
 سے ملاقاتیں ہوئیں۔ دونوں نے ہمارے

سلسلہ کے تعلق نہایت اچھے خیالات
 کا اظہار کیا۔ اور کہا جماعت احمدیہ دنیا
 اسلام کی واحد منقذہ ہے۔ کسی اور
 موقع پر انہوں نے امیر انان اللہ سے
 ملاقات کرانے کا وعدہ کیا ہے۔
 ایک دن ایک محرم اٹالین میرے
 پاس آکر کہنے لگا۔ میرا مقصد آپ کے
 پاس آنے کا یہ ہے تا اسلام کو سمجھوں
 اور پھر اپنی زندگی اسلام کی خدمت
 میں صرف کر دوں گو میں بوڑھا ہوں۔ مگر
 اسلام کی خدمت کے لئے جوان
 ہوں۔ میں نے اسے تفصیلاً تین گھنٹے
 تبلیغ کی۔ اور جماعت کی ترقی کے حالات
 سنائے۔ احمدیہ ایلم دکھایا۔ اس نے
 کہا سیر اول مان گیا ہے۔ کہ اسلام ہی
 سچا مذہب کہانے کا سچ ہے۔ اس
 کی خواہش پر اسے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی سوانح (انگریزی) اور چند
 ایک اور بفلٹ برائے مطالعہ دینے۔
مخلص نو مسلمین
 برادر ام احمد کاربون دو ماہ ہسپتال
 میں بیمار رہنے کے بعد سہ ماہی کو برائے
 ملاقات آئے۔ انہوں نے بتایا۔ کہ
 بیماری کے ایام میں ہسپتال کے مریضوں
 کو تبلیغ احمدیت کرنے کی توفیق ملتی رہی
 کونٹ غلام احمد صاحب جو میرے
 میڈرڈ میں قیام کے دوران میں داخل
 سلسلہ ہوئے تھے کی روم میں آمد کی
 اطلاع تو مجھے مل چکی تھی۔ مگر خاص
 تاریخ معلوم نہ تھی۔ آخر وہ اچانک
 پہنچ گئے۔ انہوں نے اپنے ساتھی
 سے یہ کہتے ہوئے کہ یہ وہ انسان ہے
 جس نے مجھے پاک راہ بتائی۔ مجھے
 گلے لگا لیا۔ پھر اپنے بیسٹر ساتھی سے
 میرا تعارف کرایا۔ اس بیسٹر کا نام
 Anna Castello ہے
 اور یہ برادر موصوفت کی تبلیغ سے
 کافی حد تک اسلام کے قریب ہو چکا
 تھا۔ برادر موصوفت نے روم میں اتر

کر سب سے پہلے مجھ سے ملاقات
 کی۔ جشن تاج پوشی کی تقریب
 جشن تاج پوشی کے موقع پر برٹش
 سفیر مقیم روم کی طرف سے مجھے بھی
 مدعو کیا گیا۔ وہاں میری ملاقات ایک
 اور انڈین رومن کیتھولک مشنری سے
 ہوئی۔ جو ہمارے سلسلہ اور اس کی
 عظیم الشان ترقی کے حالات کو جانتا
 اور خدا کو صاف سلسلہ سے مانوس تھا۔
 وہاں سیلون کے دو مشنری طالب علموں
 سے ملاقات ہوئی۔ اور اسلام کے
 تعلق ان سے گفتگو کی گئی۔ آہستہ آہستہ
 تیس کے قریب مشنری طالب علم اور ان
 کے پروفیسر اور بعض مزدا نگریز مرد اور
 عورتیں میرے گرد جمع ہو گئے۔ اور اسلام
 کے دلکش عقائد سننے رہے۔

آسٹریا دوست

آسٹریا دوست سٹر Michael
 مجھ سے آخری ملاقات کے لئے آئے
 آپ سلسلہ کا کافی لٹریچر مطالعہ فرمایا
 ہیں۔ اور اب واپس جانے والے
 تھے۔ آپ نے اسلام کے تعلق اپنے
 نہایت محبت بھرے خیالات کا اظہار

کیا۔ اور باہر ار مجھ سے ایک کتاب
 ڈی احمدیہ مومنت کا ترجمہ جرمن زبان
 میں کرنے کے لئے لے گئے۔ چند دن
 کے بعد ہی آپ نے کتاب کا ترجمہ
 جرمن زبان میں کر کے مجھے بھیج دیا ہے
 اور اپنے خط میں لکھتے ہیں۔ کہ واقعی
 صفحہ ہستی پر اگر کوئی سچا مذہب ہے
 تو اسلام اور مجھے اس کی خدمت کرنے
 میں ذرا بھی تاہل نہیں۔ مزید برآں آپ
 نے مزید لٹریچر کا مطالبہ کیا ہے۔ جو
 عنقریب آپ کو بھیج دیا جائے گا۔

قبول احمدیت

برادر محمد سیمان کیلانی جو یہاں
 میڈیکل سٹوڈنٹ ہیں۔ اور عرصہ سے
 زیر تبلیغ تھے۔ اپنے ایک البانین
 میڈیکل سٹوڈنٹ Ahimicler
 کو ساتھ لائے۔ تا اسے اسلام کی پاک
 تعلیم سمجھائی جائے۔ میں نے اسے قریباً
 دو گھنٹے اسلام کی خوبیاں بتائیں وہ
 بہت ہی متاثر ہوا۔ برادر محمد سیمان کیلانی
 نے اس کے سامنے اپنا بیعت نامہ
 حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت
 میں تحریر کر کے مجھے دیا۔ اور ہم تینوں
 نے برادر محمد کی استقامت اور اخلاص کے

تمام زبانوں اور تمام قوموں میں تبلیغ

مغربی ملت پر دشمن ہونے کے چند ہی روز بعد حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے ایک
 نہایت اہم تقریر فرمائی۔ اس میں تبلیغ احمدیت کے تعلق اپنے مبارک ارادہ کا جن الفاظ میں اظہار
 فرمایا وہ اس لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ کہ احباب دیکھ سکیں۔ خدا تعالیٰ کس طرح ان کو پورا
 کر رہا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ "میں چاہتا ہوں کہ ہم میں ایسے لوگ ہوں جو ہر ایک زبان
 کے سیکھنے والے اور پھر جاننے والے ہوں۔ تاکہ ہم ہر ایک زبان میں آسانی کے ساتھ تبلیغ
 کر سکیں۔ اس کے تعلق میرے بڑے بڑے ارادے اور تجاویز ہیں۔ اور میں اللہ تعالیٰ کے
 فضل پر یقین رکھتا ہوں۔ کہ خدا نے زندگی دی اور توفیق دی۔ اور پھر اپنے فضل سے حساب
 عطا کئے اور ان احباب سے کام لینے کی توفیق ملی۔ تو اپنے وقت پر ظاہر ہو جائیں گے۔ جن
 میں تمام زبانوں اور تمام قوموں میں تبلیغ کا ارادہ رکھتا ہوں۔ اس لئے کہ یہ سیرا کام ہے۔
 کہ تبلیغ کر دوں۔ میں جانتا ہوں کہ یہ بڑا ارادہ ہے اور بہت کچھ چاہتا ہے۔ مگر اس کے ساتھ
 ہی میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ خدا ہی کے حضور سے سب کچھ آئے گا۔ میرا خدا تاد رہے جس
 نے یہ کام میرے سپرد کیا ہے۔ وہی مجھے اس سے عمدہ برآ ہونے کی توفیق اور طاقت دے گا۔
 کیونکہ ساری طاقتوں کا مالک تو وہ آپ ہی ہے۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ اس مقصد کے لئے بہت پیہ
 کی ضرورت ہے۔ بہت آدمیوں کی ضرورت ہے۔ مگر اس کے خواہوں میں کس چیز کی کمی ہے۔ کیا اس
 سے پہلے ہم اس کے عجائبات قدرت کے نامائے دیکھ نہیں چکے۔ یہ جگہ جس کو کوئی جانتا بھی
 نہیں تھا۔ اس کے مامور کے باعث دنیا میں شہرت یافتہ ہے۔ اور جملہ خدانے اس سے

میں جانتا ہوں کہ جو کام ہم سے پہلے ہوا ہے۔ اور اس سے کام لیا گیا ہے۔ اور اس سے طلب نہیں کیا
 خدا نے اور کیا ہے۔ تو وہ اپنی رحمت کو دیکھو۔ جو ہم کو ہر وقت ہی لے رہا ہے۔

۳ وعدہ کیا تھا۔ ہزاروں نہیں لکھوں لاکھوں رہے اس کے کاموں کی تکمیل کے لئے اس نے آپ بھیج دیا اس نے وعدہ کیا تھا۔ بینصورت کجاں نوحی ایسہ تیری مدد ایسے لوگ کریں گے۔ جن کو ہم خود وحی کریں گے۔ پس

369

یورپ میں پیدائش کی کمی

آج کل قوموں کی طاقت اور عظمت میں آبادی کی کثرت کو بہت بڑا دخل ہے ایک وقت تھا۔ جب یورپ کی آبادی کو اس کے ذرائع معیشت اور اس کی قوت برداشت سے زائد تصور کیا جاتا تھا۔ لیکن اب یورپ کے کئی ممالک نس کی کمی کو شدت سے محسوس کرتے ہوئے اس کے انسداد میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ لوگوں کو شادی کے لئے مجبور کیا جا رہا ہے۔ فیملی الاؤنس دئے جا رہے ہیں۔ اور افزائش نسل کی ہر طرح حوصلہ افزائی کی جا رہی ہے۔ اٹلی اور جرمنی میں نسل کی کمی کو سختی سے محسوس کیا جا رہا ہے۔ لیکن انہی پر موقوف نہیں۔ خود انگلستان اور اس کی نوآبادیات میں پیدائش کی کمی ہوتی جا رہی ہے۔ جیسا کہ مندرجہ ذیل اعداد و شمار سے ظاہر ہے۔

۱۸۷۱ء	۱۸۷۱ء	۱۹۳۵ء
۳۵۵۴	۳۵۵۴	۱۴۵۷
۱۹۳۵ء	۱۸۷۱ء	۱۹۳۵ء
۳۷	۱۶۵۳۹	۲۱۵۲
۱۹۳۵ء	۱۸۷۱ء	۱۹۳۵ء
۱۶۵۳۹	۲۱۵۲	۱۶۵۳۹
۱۹۳۵ء	۱۸۷۱ء	۱۹۳۵ء
۲۲۵۱	۲۰۵۵	۱۹۱۵ء
۱۹۳۵ء	۱۹۱۵ء	۱۹۳۵ء
۳۲۵۵	۲۳۵۶	۱۹۲۶ء
۱۹۳۵ء	۱۹۲۶ء	۱۹۳۵ء
۲۲۵۵۶	۱۴۵۶۰	

انگلستان اور برطانوی نوآبادیات کی آبادی میں کمی کا یہ تناسب برطانیہ کے مدبرین کی توجہات کا مرکز بنا ہوا ہے۔ اور قریباً تمام اس امر پر متفق نظر آتے ہیں۔ کہ اگر آبادی میں کمی کی رفتار یہی رہی۔ تو انجام نہایت خطرناک ہوگا۔

مفکرین اپنے اپنے رنگ میں اس صورت حالات کی وجوہ پیش کر رہے ہیں بعض اسے اقتصادی مشکلات کی طرف

منسوب کرتے ہیں۔ اور بعض اسے امکانات جنگ سے تغافل اور لاپرواہی کا نتیجہ قرار دے رہے ہیں۔ حالانکہ حقیقت درہمی ہے ایہ ایک ثابت شدہ بات ہے کہ اہل فرنگ میں تناسلی امراض کی کثرت نہایت عبرتناک حد کو پہنچ چکی ہے۔ جو مرد و عورت کے بے محابہ اختلاط کا لازمی نتیجہ ہے۔ چنانچہ سیپیلز لیگ آف ہیلتھ کے فراہم کردہ اعداد سے جو صرف انگلستان اور ویلز سے تعلق رکھتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ ۱۹۳۵ء میں تناسلی امراض کے اٹھانوے ہزار نو مریض مختلف ہسپتالوں میں زیر علاج تھے۔ اس کے ساتھ ہی جب یہ دیکھا جائے۔ کہ یورپین عورتیں اور مرد تربیت اولاد کی ذمہ داریوں سے گریز کرتے ہوئے قبضہ تولید کے طریقوں کو اختیار کر رہے ہیں۔ تو پیدائش کی کمی کی وجہ صاف معلوم ہو جاتی ہے۔

پس جب تک مردوں اور عورتوں کے بے جا اختلاط کو نہ روکا جائے گا۔ اس وقت تک ان تمام بدناتجیح کارروائیوں کو لازمی ہے۔ جو اہل یورپ کو ہلکان کر رہے ہیں۔

سرکاری فوج پر حملہ

شملہ ۱۰ جون۔ ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ ۸ و ۹ جون کی درمیانی رات کو دو سالہ اور پیاڑھ کے کپوں پر دشمن نے شیخون ماسے مگر کوئی نقصان نہیں ہوا۔ کارڈنیشن کمپ سے جنوب مشرق کی جانب ۲ میل کے فاصلے پر پہلے پنجاب رجمنٹ مرٹک کی حفاظت پر متعین تھی۔ کہ دشمن کے لشکر سے اس کا مقابلہ ہو گیا۔ پلٹن چوکی کی طرف بڑھ رہی تھی۔ کہ جھڑپوں کے پچھلے سے ۴۰ آدمیوں نے ان پر فائر کرنے شروع کر دئے پلٹن ٹینکوں کی امداد سے دشمن پر حملہ کیا۔ اور انہیں پسپا کر دیا۔ دشمن کے دس آدمی مارے گئے سرکار کا فوج کے اتلاف جان کی خبر تصدیق طلب ہے۔ مگر بیان کیا جاتا ہے کہ ۲ آدمی ہلاک اور ۲ زخمی ہوئے۔

انسان ضعیف النبیان کی بچاگرگی

انسان کی فطرت ہے کہ ذرا سی مالی یا جسمانی قوت حاصل ہوتے ہی قدرت کی بے پایاں طاقت کے مقابلہ میں اپنی بے حیثیتی نظر انداز کر دیتا ہے۔ اور ضرورہ تکبر کا پتلا بن کر کمزور و بیکس انسانوں کو اپنے جو دوستم کا تختہ مشق بنانے لگتا ہے خدا کی ہستی سے منکر ہو جاتا ہے۔ اور بر ملا کہنے لگتا ہے۔ کہ خدا انسان کے توہمات کا نتیجہ ہے۔ ورنہ انسان کی طاقت کے سامنے سب ہیچ ہیں۔ لیکن دست قدرت کی خفیف سی حرکت اس کے دل و دماغ سے انسانی طاقت کا زعم نکال دیتی ہے۔ اور اسے خدا کی ہستی کا یقین آ جاتا ہے۔ صوبہ بہار کا خوفناک زلزلہ و شہر کوئٹہ کی مکمل تباہی ایسے واقعات انسان کے لئے تازیا نہ عجز کا کام دیتے ہیں۔ اب ذرا میکسیکو (امریکہ) سے آمدہ اطلاع ملاحظہ کیجئے۔ لکھا ہے "موضع ٹلاوہا (میکسیکو سٹیٹ) میں پانچ سو اشخاص چشم زدن میں تباہ ہو گئے۔ جب پانی سے بھرا ہوا ریت کا حوض جو دھات جمع کرنے کے لئے جمع تھا۔ لاداک کی طرح بہ نکلا۔ جس سے تمام مکانات دب گئے۔ اور سورج نکلنے سے قبل ہی تمام باشندگان کا خاتمہ ہو گیا۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ نہ کوئی مکان سالم بچا اور نہ کوئی باشندہ زندہ رہا ہے"

دولت و ثروت دھری رہ گئی۔ جسمانی قوت ایسی کہ سوتے ہی رہ گئے اور دماغی قوت اتنی زبردست کہ سیدھے موت کے منہ میں گھسے چلے گئے۔ ایک نہ سو جھی کتنے نادان و کم ظرف ہیں۔ وہ انسان جو خدا کے ذوالجلال کی رحمت پر نظر رکھنے کے بجائے اپنے جسم پار و بیہ کی طاقت پر بھروسہ رکھتے ہیں۔ جسم ایک فاس میعاد کے بعد خفیف و زار ہو جاتا ہے۔ قوت سماعت و قوت بصیرت مفقود ہو جاتی ہے۔ تمام اعضا مضطرب ہو جاتے ہیں۔ رویہ آنکھوں کے سامنے رکھا ہے۔ لیکن آنکھوں کی بینائی نہیں آسکتی۔ کانوں کی قوت سماعت واپس نہیں آسکتی۔ دولت ڈاکٹر بلا سکتی ہے۔ موت کی گھڑی کو نہیں ٹال سکتی۔ دولت دوا خرید سکتی ہے۔ صحت نہیں خرید سکتی۔ غرض بالآخر دنیا کا تمام ساز و سامان بیوٹا ثابت ہوتا ہے اور زندگی کا سہارا صرف ایک ہستی یا شکتی رہ جاتی ہے۔ جسے خدا کہتے ہیں۔ اسی کے رحم و کرم پر تکلیف کر کے انسان زندگی کے بقیہ ایام و سکون و اطمینان سے بسر کر سکتا ہے۔ اس کی ہستی سے انکار کرنا زندہ درگور بننا ہے۔ اور اپنی زندگی کو کلی طور پر اس کے فیض و کرم کے رہن منت بنانا اس کی بخششوں سے مالا مال ہونا ہے۔

ڈیرہ دون میں آندھی سے نقصانات

ڈیرہ دون ۹ جون ایک طاع مہلر ہے کہ گذشتہ شب ڈیرہ دون اور نواحی علاقوں میں قریباً ۹ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے ایک زبردست آندھی دو گھنٹہ تک چلتی رہی۔ جس کی وجہ سے کافی جالی اور مالی نقصان ہوا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ درختوں کے گرنے یا آہنی چادروں کے اڑنے کی وجہ سے ۵ آدمی ہلاک اور ۱۰۰ کے قریب زخمی ہوئے ٹیلیگراف اور ٹیلیفون کے تاروں کے ٹوٹ جانے کی وجہ سے ڈیرہ دون باقیما زندہ دنیا سے بالکل منقطع ہو گیا تھا۔ آندھی کی شدت کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ ایک موٹر کار آندھی میں اڑ کر ایک گڑھے میں گر گئی۔ اس طرح ہوا کے جھونکے نے ایک ٹانگہ کو گھوڑے اور سواروں سمیت ایک بنگلہ کے احاطہ میں پٹک یا سینکڑوں مکانوں کی چھتیں اڑ گئیں۔ پرند اور مویشی بھی کثیر تعداد میں

جس کے اور زیادہ نقصان پہنچا ہے۔ آج صبح شہر میں بارش ہوئی۔ اس کی سہمائی لائن بالکل تباہ ہو گئی ہے۔

ریاست جمہوریہ ایشیائی کی تقریباً ایک لاکھ تقصیریں انڈین نیشنل کانگریس کے مقابلے پر بی کانگریس

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خواجہ حسن نظامی کی حکم

۶ جون - بوقت ڈیڑھ بجے دن - لالہ دھرم چند صاحب کے مکان سے آگ کے شعلے نکلنے شروع ہوئے۔ چونکہ یہاں کے مکان عموماً لکڑی کے بنے ہوتے ہیں۔ اس لئے آگ گرمیوں کے موسم میں آگ لگ جائے۔ تو آگ کا بھگانا ناممکن ہو جاتا ہے۔ جوں ہی آگ بھڑکی اس پاس کے مکانوں کو شعلوں نے گھیر لیا۔ آگ پر قابو پانے کی از حد کوشش کی گئی۔ مگر کامیابی کی کوئی صورت دکھائی نہ دی آگ کے شعلے ۷ بجے شام تک بدستور بلند ہوتے رہے۔ آخر آگ شاہی محلات کے باہل قریب پہنچ گئی۔ اس وقت بعض نوجوان دالنے ریاست جمہوریہ کے محلات کو خطرہ میں دیکھ کر بے تاب ہو گئے۔ اور انہوں نے نہایت جانفشانی سے آگ کا مقابلہ شروع کر دیا۔ شاہی محلات کے بعض حصوں کی چھتوں کو گرا دیا۔ اور نہایت جدوجہد سے آگ پر قابو پایا۔ اس موقع پر پھر ایک دفعہ ثابت ہو گیا۔ کہ ایسی ہولناک آگ بھگانے کے لئے پانی کی معمولی ٹالیاں کسی صورت میں بھی زیادہ مفید ثابت نہیں ہو سکتیں۔

گزشتہ سال جب ماہ اکتوبر میں آگ لگی تھی۔ تو پریذیڈنٹ صاحبہاد کو نسل نظامیہ جمہوریہ کی خدمت میں گزارش کی گئی تھی۔ کہ آگ پر قابو پانے کے لئے فائر بریگیڈ کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ اب پھر اتنی کی جاتی ہے۔ کہ اگر اس قدر ہولناک واقعہ کے رونما ہونے کے باوجود فائر بریگیڈ یا کوئی اور مناسب انتظام نہ کیا گیا تو جمہوریہ کے لئے سخت خطرہ لاحق ہے۔ اس موقع پر یہ گزارش کرنا بھی ضروری ہے۔ کہ پریذیڈنٹ صاحب بہادر ان تباہ حال اور خانماں برباد لوگوں کی ریاست کی طرف سے ضرور امداد فرمائیں جن کا سب کچھ آگ کی نذر ہو گیا ہے۔ اور وہ سخت مصیبت میں مبتلا ہیں۔ اہل جمہوریہ کو بھی چاہیے۔ کہ امدادی فنڈ قائم کر کے اس میں حصہ لیں۔ اور اپنے مصیبت زدہ بھائیوں کی امداد کریں۔ جماعت احمدیہ جمہوریہ متلائے آلام لوگوں سے دلی ہمدردی رکھتی ہے۔ اور جتنی المقدور امداد کرنے کے لئے تیار ہے۔ (نامہ نگار)

زراعت پیشہ کے قرضہ میں وارنٹ جاری نہیں ہو سکتے

عدالت عالیہ لاہور نے حال میں ایک نہایت اہم فیصلہ کیا ہے۔ جس کی تفصیل یہ ہے۔ کہ مسٹر جسٹس بیڈلے کے سامنے اپیل کا لورام ہنام ملک فتح خان کی سماعت ہوئی۔ واقعات مقدمہ یہ تھے کہ لورام نے ایک گری قرضہ کے اجراء میں سبج کی عدالت سے ملک فتح خان کے خلاف وارنٹ ہائے گرفتاری حاصل کئے۔ اس حکم کے خلاف اپیل ہونے پر شیخ عبدالرحمن صاحب سیشن جج نے اس بنا پر کہ ملک فتح خان زراعت پیشہ ہیں اور ایک قانون کی رو سے قید سے مستثنیٰ ہیں۔ وارنٹ منسوخ کر دیئے۔ اس حکم کے خلاف لورام نے عدالت عالیہ میں اپیل کیا اور کہا کہ چونکہ ملک فتح خان کوئی ایک واضح کے نمبر دار ہیں۔ اور انہوں نے دو تین منشی بھی ان مواعضات کا لگان وصول کرنے کے لئے رکھے ہوتے ہیں۔ اور اپنے ہاتھ سے اراضی کا شت نہیں کرتے۔ اس لئے وارنٹ گرفتاری دئے جانے چاہئے تھے۔ عدالت عالیہ نے وکلانے فریقین کی بحث سننے کے بعد فیصلہ کیا۔ کہ ملک فتح خان کے خلاف قانوناً وارنٹ گرفتاری جاری نہیں کئے جاسکتے۔

نئی دہلی - ۹ جون - خواجہ حسن نظامی صاحب نے ایسوسی ایٹڈ پریس کے نمائندہ سے ملاقات کے دوران میں ایک ایسی کانگریس کی تشکیل کی تجویز پیش کی۔ جو انڈین نیشنل کانگریس کے مفاد سے بالکل مختلف خیال ہو اور اس میں ہر طبقہ اور ہر خیال کے آدمی موجود ہوں۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اس کانگریس کے قیام کا مقصد یہ ہونا چاہئے۔ کہ جدید دستور اساسی سے کما حقہ فائدہ اٹھایا جائے۔ اور ملک کی آزادی کے پیش نظر حکومت پر مزید زور ڈالا جائے۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ میں اس نظریہ کو مسٹر محمد علی جناح کے بھی پیش کر چکا ہوں۔ چنانچہ انہوں نے اس کی تعریف کرتے ہوئے وعدہ کیا ہے۔ کہ اسکی آخری منظوری کے لئے آل انڈیا مسلم لیگ کی کونسل میں پیش کر دیں گے۔

خواجہ صاحب نے مسٹر جناح کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا۔ کہ جدید دستور اساسی کی حقیقت کو مسٹر جناح سے زیادہ کسی نے نہیں سمجھا۔ مسٹر جناح نے اگرچہ جدید دستور کو نہ موم قرار دیا ہے۔ بایں ہمہ انہوں نے اعلان کر دیا ہے کہ اس سے کما حقہ فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اور حکومت کے سامنے مزید مطالبات پیش کرنے چاہئیں خواجہ صاحب نے کانگریس کے

طرز عمل کی طرف اشارہ کر کے کہا۔ کہ کانگریس نے مسلم لیگ اور مسٹر جناح کو نظر انداز کر دیا ہے۔ جس کے تعاون کی اسے سخت ضرورت تھی۔ یہی وجہ ہے کہ کانگریس کو مسلمانوں کے اشتراک عمل کے بارے میں سخت ندامت اٹھانی پڑی ہے۔ نامہ نگار نے خواجہ صاحب سے موجودہ آئینی تعلق کے بارے میں استفسار کیا۔ اس پر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ کانگریسی اکثریت والے چھ صوبوں کا موجودہ آئینی تعلق بہت جلد ختم ہو جائے گا۔ حالات و کوائف سے معلوم ہوتا ہے کہ کانگریس اور حکومت دونوں تصفیہ کے متمنی ہیں۔ ہر ایک اپنی کمزوریوں کو اچھی طرح سمجھ چکی ہے۔ موجودہ آئینی تعلق ضروری تھا۔ کیونکہ کانگریس نے انتخابات لڑنے سے پیشتر دو ٹورڈ سے وعدے کئے تھے کہ البتہ کی تخفیف دی جائے گی۔ اور اسی قسم کے دوسرے احکام جاری کئے جائینگے جن سے دو ٹورڈ کو فائدہ پہنچے گا۔ انتخابات کے خاتمہ کے بعد کانگریس کو محسوس ہونے لگا۔ کہ کانگریس کی آئینی پوزیشن ان وعدوں کے پورا کرنے کے ناقابل ہے۔ لہذا اس نے بہانہ کر کے گورنروں سے اطمینان حاصل کرنے کا مطالبہ پیش کر دیا۔ جس سے موجودہ آئینی تعلق پیدا ہو گیا۔

موجودہ طریقہ تعلیم کو بدلا جائے

پنجاب اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں اس مطلب کی اہم قرار داد پیش کی جائے گی۔ کہ موجودہ ناقص طرز تعلیم اور موجودہ تعلیمی سسٹم کی مشینری کو یکسر بدل دینے کے لئے ہاؤس کے گیارہ سرکردہ اراکین پر مشتمل ایک سلیکٹ کمیٹی میں عبدالحی وزیر تعلیم کی زیر صدارت مقرر کی جائے۔ اور یہ کمیٹی صوبہ کے تعلیمی حالات کا جائزہ لے کر ان میں اہم تبدیلیوں کے متعلق گورنمنٹ کے پاس رپورٹ کرے۔ اور وزارت تعلیم اس کمیٹی کی سفارشات کو جامہ عمل پہنا کر صوبہ کی اسمبلی

وزارت تعلیم

دارالامان میں ہندوستان متعلق استفسارات

وزیر ہند کی طرف سے گاندھی جی کے تازہ مطالبہ کا جواب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لارڈ لائٹڈ کا استفسار

(لنڈن ۸ جون) دارالامان میں لارڈ لائٹڈ نے دریافت کیا کہ کیا گورنمنٹ کی تجویز یہ ہے کہ آئندہ ہندوستان کی صوبائی حکومتوں سے متعلق معاملات کے سلسلہ میں ممبران پارلیمنٹ کو سوال و جواب کے ذریعہ کوئی اطلاع بہم نہیں پہنچائیگی۔ اگر جواب اثبات میں ہے۔ تو اس انکار کی وجہ کیا ہے۔ حال ہی میں لکھنؤ کے فرقہ دارانہ فساد کے متعلق ہوس آٹ کا ممبر میں سوال دریافت کیا گیا تھا۔ اس کا جواب وزیر متعلق نے یہ دیا تھا کہ اس امر کے متعلق کوئی اطلاع بہم نہیں پہنچائی جاسکتی کیونکہ یہ ایک ایسا معاملہ ہے جس کو نیٹھانا صوبائی وزارت کا کام ہے۔ چنانچہ اس جواب کے پیش نظر دارالامان میں لارڈ لائٹڈ کو متذکرہ بالا سوال دریافت کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ لارڈ لائٹڈ نے مزید کہا دارالامان میں اس سلسلے میں جو جواب دیا گیا ہے۔ اس نے سخت حیرانی اور کسی حد تک تشویش پیدا کر دی ہے۔ اغلباً یہ ممبران پارلیمنٹ کا حق ہے کہ وہ کسی بھی ہندوستانی معاملہ کے متعلق واقفیت حاصل کریں۔

لارڈ لوٹھین کی تقریر

لارڈ لوٹھین نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ سوال زیر بحث ایک ایسا نکتہ ہے جس پر پارلیمنٹ کی ذمہ داری شروع ہوتی۔ اور ختم ہوتی ہے۔ یہاں اس بات کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کہ آیا اس ہاؤس کے ممبروں کو ہندوستان میں وقوع پذیر ہونے والے واقعات کے متعلق واقفیت حاصل کرنے کا کوئی حق ہے یا نہیں۔ بلکہ دارالامان میں یہ رواج قائم ہو چکا ہے کہ کسی وزیر سے اس بنا پر کوئی سوال دریافت نہیں کیا جاسکتا

کہ اس پر اس معاملہ کی جس کے متعلق سوال دریافت کیا گیا ہو۔ کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ کیونکہ یہ کہا گیا ہے۔ کہ پارلیمنٹ کے قوانین کی رو سے گورنمنٹ یا گورنمنٹ کے ایک حصہ کی ذمہ داری مقامی لیجسلیچر کو منتقل کر دی گئی ہے۔ مقرر نے امید ظاہر کی کہ لارڈ لائٹڈ اس امر کی وضاحت کریں گے کہ ہندوستان کے مختلف صوبوں میں جہاں ذمہ دار وزراء نے اپنے عہدوں کی ذمہ داریاں اپنے کندھوں پر لی ہیں وہاں امن و قانون کی ذمہ داری بھی ان وزراء پر ہے۔ جیسا کہ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ اور بیاض ہدایات میں صاف صفا درج ہے۔

ہندوستان کے چھ صوبوں میں کانگریس اکثریت کی طرف سے وزارتیں قبول کرنے سے انکار کے متعلق ذکر کرتے ہوئے لارڈ لوٹھین نے رائے ظاہر کی کہ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کی نوعیت کے متعلق سپیک میں جو بحث مباحثہ ہوتا رہا ہے۔ اسے لارڈ لائٹڈ کی ۶ مئی کی تقریر نے بہت حد تک صاف کر دیا ہے۔ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کے ماتحت صوبائی ذمہ داری اور صوبائی خود مختاری کے کیا معنی ہیں اس کو لارڈ لائٹڈ کی تقریر نے بالکل واضح کر دیا ہے۔ لارڈ لوٹھین نے امید ظاہر کی کہ اب متذکرہ بالا چھ صوبوں کے گورنروں کے لئے شاید یہ ممکن ہو گا۔ کہ وہ لیجسلیچر کے اجلاس بلائیں۔ اور کوئی ایسا طریقہ سوچیں۔ جس سے کہ ان صوبوں کی اکثریت حکومت کی ذمہ داری اپنے کندھوں پر لینے کے لئے آمادہ ہو جائے۔ اس قسم کا اقدام کرنا گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کے رو سے گورنروں کے اختیار میں ہے۔ موجودہ صورت حالات کو ختم کرنے کے لئے بہترین طریقہ یہ ہے۔ کہ

گورنر لیجسلیچر کے اجلاس بلائیں۔ اور اکثریت کو وزارتیں قبول کرنے پر آمادہ کریں۔

وزارتیں قبول کرنے کے متعلق مسٹر گاندھی نے حال ہی میں جو بیان دیا تھا اور جو برطانوی اخبارات میں شائع ہو چکا ہے۔ لارڈ لوٹھین نے اس کے مندرجہ ذیل اقتباسات پیش کئے۔ "میری خواہش ہے کہ کانگریس وزارتیں قبول کرے۔ لیکن صرف اس صورت میں کہ اگر گورنمنٹ کانگریس کو مطمئن کرنے پر آمادگی کا اظہار کرے۔ اس وقت جو سب سے بڑی مشکل نظر آرہی ہے۔ وہ کانگریس کا یہ مطالبہ ہے۔ کہ جب کسی صوبہ کے گورنر اور اس کے وزراء میں شدید اختلافات پیدا ہوں۔ تو وہ وزراء کو برخاست کر لیں ہیں ذاتی طور پر اس پر بھی مطمئن ہو جائے گا اگر گورنر یہ اقرار کر لیں۔ کہ ایسی صورت حالات رونما ہونے پر وہ وزراء سے استعفیٰ طلب کریں گے" لارڈ لوٹھین نے تقریر کو جاری رکھتے ہوئے کہا۔ ان الفاظ کا صحیح صحیح مطلب کیا ہے۔ یہ ابھی تک بحث طلب ہے۔ لیکن اگر فراخ دلی سے دیکھا جائے۔ تو اب اختلافات بہت زیادہ نہیں رہے۔ اور ایسے نہیں۔ کہ اگر فریقین دانشمندی اور خلوص دلی سے کام لیں تو دور ہوں۔ لارڈ لوٹھین نے مزید کہا کہ ذمہ دار حکومت کے ماتحت برخاست کرنے اور استعفیٰ لینے کا فرق عملی صورت میں ختم ہو جاتا ہے۔ اگر وزیر گورنر کو کوئی ایسا مشورہ پیش کریں گے۔ جس سے وزارت برخاست کرنا پڑے۔ یا آئینی تعطل پیدا ہو۔ تو اس کی ذمہ داری ان وزراء پر ہوگی۔ کیونکہ وہی اس حد تک اس قسم کا مشورہ دینے کے اور اسے واپس نہ لینے کے ذمہ دار ہوں گے۔ اس مشورہ کو رد کرتے کی ذمہ داری گورنر پر ہوگی۔ اور وہ اس کے لئے وزیر ہند پارلیمنٹ اور اس ملک کے وڈرزوں کو جوابدہ ہو گا۔ مقرر نے تقریر کو جاری رکھتے ہوئے

370

کہا۔ اگر ہم ذمہ دار حکومت کی نوعیت کا پروردہ کریں۔ تو ہم کو معلوم ہو گا۔ کہ وزراء کو برخاست کرنے اور ان سے استعفیٰ لینے میں درحقیقت کوئی خاص فرق نہیں ہے۔ ذمہ دار حکومت کے طریق کار کا کانگریس جس قدر غور و خوض سے مطالعہ کرے گی۔ اسی قدر اسے اس امر کا احساس ہوتا جائے گا۔ کہ ۶ مئی کو لارڈ لائٹڈ نے جو تقریر کی تھی۔ وہ ان مشکلات اور شبہات کا تسلی بخش جواب تھا۔ جو کانگریس محسوس کرتے ہیں۔ پارلیمنٹ نے ہندوستان کو بھی وہی آئین دیا ہے۔ جو سلطنت برطانیہ کے دیگر حصہ میں کامیابی سے نافذ ہو چکا ہے۔ جوں جوں ہمارے ہندوستانی دوست نئے آئین کے عملدرآمد کا مطالعہ کرینگے ان کی تشویش دور ہو جائے گی۔ لارڈ لائٹڈ کی تقریر لارڈ لائٹڈ وزیر ہند نے جواب میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ لارڈ لوٹھین نے لارڈ لائٹڈ کے سوال کا غیر مبہم الفاظ میں جواب دیدیا ہے۔ جہاں تک صوبائی حکومتوں کا تعلق ہے نئے آئین کا قابل ذکر پہلو یہ ہے کہ برطانوی پارلیمنٹ سے ذمہ داری سیکر ہندوستان کی منتخب اسمبلیوں کے حوالے کر دی گئی ہے۔ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ آف ۱۹۳۷ء کے ماتحت پارلیمنٹ نے اچھی طرح سمجھ سوچ کر ذمہ داری ہندوستانی اسمبلیوں کو دی ہے۔ بیاض ہدایات میں سوائے بعض محدود حالات کے گورنروں کو ہدایت دی گئی ہے۔ کہ وہ اپنے وزراء کے جو برطانوی پارلیمنٹ کے سامنے نہیں۔ بلکہ انڈین لیجسلیچر کے سامنے جوابدہ ہیں۔ مشوروں پر عمل کریں۔ جس طرح انڈین لیجسلیچر کا یہ حق ہے کہ وہ ہندوستان کے مختلف صوبوں کی حکومتوں کی پالیسی اور ان کے طریق کار کو دیکھ کر اپنی اس طرح ان کا حق ہے کہ وہ وزراء سے جواب طلب کریں لارڈ لائٹڈ نے اپنی تقریر کو جاری رکھتے ہوئے کہا جس حد تک برطانوی پارلیمنٹ نے ہندوستان کے مختلف صوبوں کی حکومت سے دستبرداری اختیار کی ہے

اسی حد تک اس نے اپنا یہ حق بھی چھوڑ دیا ہے کہ برطانوی پارلیمنٹ میں سوال و جواب کے ذریعہ صوبائی حکومتوں کے ایشن کی تحقیقات کرائے۔

وزیر ہند نے مزید کہا۔ مجھے کوئی حق نہیں ہے کہ میں کسی ایسے سوال کے متعلق کسی قسم کی دقتییت حاصل کرنے کے لئے کسی ہندوستانی وزیر سے مطالبہ کر دوں۔ جو اس ہاؤس میں مجھ سے پوچھا جائے۔ اور اگر میرے دریافت کرنے پر ہندوستان وزیر اس کے متعلق کسی قسم کی دقتییت ہم پہنچانے سے انکار کر دیں۔ تو وہ اس میں بالکل حق بجانب ہونگے۔ لیکن اس اصول میں استثنائے کی بھی گنجائش ہے۔ برطانوی پارلیمنٹ نے بعض محدود اور صاف طور پر شرح دائرہ میں کنٹرول کا اختیار اپنے ہاں محفوظ رکھا ہے۔ اور یہ دائرہ گورنر کے خاص اختیارات کا ہے۔ اپنے خاص اختیارات کے سلسلے میں گورنر چونکہ خاص اختیارات کو استعمال لاتے دقت اپنے طرز عمل کے لئے برطانوی پارلیمنٹ کے سامنے جوابدہ ہیں اس لئے خاص اختیارات کے متعلق گورنر کے فرائض کی ادائیگی کے سلسلے میں ہم ہر قسم کے سوالات کا جواب دینے کو تیار

ہونگے۔ لارڈ لوٹھین کی تقریر کا جواب دیتے ہوئے وزیر ہند نے کہا۔ چونکہ گورنر اپنے طرز عمل کے لئے وزیر ہند کی دسات سے پارلیمنٹ کے سامنے جوابدہ ہونگے۔ اس لئے مجھے یقین ہے کہ وہ اپنے خاص اختیارات کے ماتحت کوئی کام کرنے سے پیشتر معاملہ پراچھی طرح غور و خوض کر لیں گے۔ لیکن لارڈ لوٹھین سے اس امر میں میرا اتفاق نہیں کہ صرف گورنر ہی اپنے افعال کے لئے ذمہ دار ہونگے۔ اس مرحلہ پر لارڈ لوٹھین نے مداخلت کرتے ہوئے کہا۔ کہ میرا استدلال یہ تھا۔ کہ ذمہ داری دو گونہ ہوگی۔ اس پر لارڈ لوٹھین نے کہا۔ کہ اس صورت میں میں آپ سے متفق ہوں لارڈ لوٹھین نے مزید کہا۔ آئینی تعطل کی ذمہ داری جس قدر گورنر پر عاید ہو سکتی ہے۔ اسی قدر وزراء پر بھی عاید ہو سکتی ہے۔ خصوصاً اس باب میں جب کہ وزراء اپنے صوبہ کے گورنر کے سامنے کوئی ایسا مشورہ پیش کر کے اس کو منظور کرنے پر اصرار کریں جسے وہ اپنی خاص ذمہ داریوں کے پیش نظر منظور کرنے سے معذور ہو۔ ان حالات میں نتائج کی ذمہ داری تمام تر گورنر پر ہی نہیں ہوگی۔ بلکہ یکساں طور

پر وزراء پر بھی ہوگی۔ مگر گاندھی کے بیان کا حوالہ دیتے ہوئے وزیر ہند نے کہا کہ جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں۔ گاندھی جی کے بیان کا مطلب یہ ہے۔ کہ جب کسی صوبہ کے گورنر اور اس کے وزراء کے درمیان شدید اختلافات پیدا ہوں۔ تو وہ اپنے وزراء کو یا تو برخواست کر دیں یا ان سے استعفی طلب کریں۔ لیکن میرے خیال میں نہ تو یہ قرین عقل و دانش ہوگا۔ اور نہ ہی پارلیمنٹ کا یہ غنا ہے۔ کہ جب کبھی ایسی صورت حالات پیدا ہو۔ تو گورنر لازمی طور پر اپنے وزراء سے استعفی طلب کریں اگر پارلیمنٹ کا غنا یہی ہوتا۔ تو اس کے متعلق خود ایکٹ میں ہی وضاحت کر دی جاتی۔ اور گورنر کی پوزیشن کے متعلق جس پیراگراف میں تشریح کی گئی ہے۔ اس کے اخیر میں یہ الفاظ بڑھادئے جاتے۔ کہ جب کبھی کوئی گورنر اپنی خاص ذمہ داریوں کے پیش نظر اپنے وزراء کے مشوروں کو قبول نہ کر سکے۔ تو وہ ان سے استعفی ہونے کا مطالبہ کرے۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا بلکہ اس کے برعکس اس پیراگراف میں یہ الفاظ درج ہیں۔ جہاں تک گورنر کی خاص ذمہ داریوں کا تعلق ہے۔ وہ

کارروائی کرنے کے متعلق اپنے انفرادی فیصلہ سے کام لے۔ لارڈ لوٹھین نے مزید کہا۔ پارلیمنٹ نے گورنر کے فرائض ان الفاظ میں کیوں درج کئے ہیں۔ اس لئے کہ ہمیں خیال تھا کہ اگر گورنر اور اس کے وزراء میں اختلاف اس قدر شدید ہوں۔ کہ دور نہ کئے جاسکیں۔ اور اس کے باوجود گورنر چاہیں کہ وزراء

فارم نوٹس بر دفعہ ۱۱ ایکٹ
امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۲ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ سلطان ولد علی ذات اراہیں سکھ ماہی بھٹیاں تحصیل ضلع جھنگ نے زبردفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے ۳۰ اپریل ۱۹۳۵ء کو مستحضر چیمبرین خان بہادر میاں غلام رسول صاحب مصالحتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ

فارم نوٹس بر دفعہ ۱۱ ایکٹ
امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۲ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ شہا د ولد فتو ذات سرہانہ سیال سنگھ مسو سیال تحصیل ضلع جھنگ نے زبردفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم کے ۳۰ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے اصالتاً پیش ہوں۔ مورخہ ۲۰ اپریل ۱۹۳۵ء مستحضر چیمبرین خان بہادر میاں غلام رسول صاحب مصالحتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ

فارم نوٹس بر دفعہ ۱۱ ایکٹ
امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۲ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ اگرہ ولد علی و محمد ولد اگرہ ذات کھوکھر سکھ کبیر کے تحصیل ضلع جھنگ نے زبردفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم کے ۳۰ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے اصالتاً پیش ہوں۔ مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۳۵ء مستحضر چیمبرین خان بہادر میاں غلام رسول صاحب مصالحتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ

فارم نوٹس بر دفعہ ۱۱ ایکٹ
امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۲ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ شاہ بگ ولد قائم ذات سوہیا سکھ ۴۲۵ تحصیل جھنگ ضلع جھنگ نے زبردفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم مورخہ کے ۳۰ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے اصالتاً پیش ہوں۔ مورخہ ۱۵ دسمبر ۱۹۳۵ء مستحضر چیمبرین خان بہادر میاں غلام رسول صاحب مصالحتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ

فارم نوٹس بر دفعہ ۱۱ ایکٹ
امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۲ء
قاعدہ ۱۰ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے کہ منگہ محمد دارث ولد فتح وین ذات دوہا و سکھ گھیا نہ تحصیل جھنگ ضلع جھنگ نے زبردفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم کے ۳۰ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے اصالتاً پیش ہوں۔ مورخہ ۱۵ دسمبر ۱۹۳۵ء مستحضر چیمبرین خان بہادر میاں غلام رسول صاحب مصالحتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ

۳۶

مستورات

کے فائدے کے واسطے یہ تحریر کیا جاتا ہے۔ کہ اگر وہ کسی ایک علاج معالجہ کو کرانے کے باوجود بھی تک اولاد کی نعمت سے محروم ہیں۔ تو وہ شفا خانہ زفاہ نسواں کی طرف توجہ فرمائیں۔ شفا خانہ زفاہ نسواں کی مالکہ والدہ صاحبہ سید خواجہ علی جو کہ حضرت سید محمد علی علیہ السلام کی صحابیہ ہیں۔ بے اولاد عورتوں کے علاج میں بہت پرانا تجربہ رکھتی ہیں۔ بے شمار بے اولاد عورتیں ان کی ادویہ سے صاحب اولاد ہو چکی ہیں۔ اگر آپ اولاد چاہتی ہیں۔ تو فوراً افضل حالات میں تشریف لے کر کے دو طلب کریں۔ انشاء اللہ ضرور آپ کی گود سہری ہوگی۔ مکمل دوا کی قیمت ہر حال میں چار روپے سے زائد نہیں ہوگی۔ محصول اک علاوہ سیدان الرحم یعنی سفید پانی کا خارج ہونا اس دوا کی قیمت ایک روپیہ علاوہ محصول اک کے پتہ: شفا خانہ زفاہ نسواں قادیان پنجاب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قدرت کے عطیے

۱- بچپن اور ستر سال کی درمیان عمر کے وہ بزرگ جو جوانی کی بہار کو دیکھنے کے آرزو مند ہوں۔ صرف ایک ہفتہ دوا استعمال کر کے قدرت حق کا ملاحظہ کریں۔
 قیمت صرف دو روپے (عق)
 ۲- بچپن سے سال سے نیچے کی عمر والے مرد جو اندری کا لطف اٹھائیں۔ پہلی ہی خوراک میں جوانی کی بہار دیکھیں۔ قیمت صرف چار فرانس کے ہمراہ صحت اور عمر ضرور دیکھیں۔ المنتہ
 مرزا مراد بیگ احمدی کھدیار ڈاکخانہ کھر کا ضلع گجرات (پنجاب)

مہنگا روئے ایک سستا کئے بار بار

دنیائے ایک ہی مقوی دوا ہے۔ جو ضعف دل ضعف دماغ ضعف اعصاب ضعف ہاضمہ ضعف بصیرت از وقت بالوں کا سفید ہونا۔ دل کی دہریں سر جھکانا۔ آنکھوں میں اندھیرا آنا سستی اوداسی غرضیکہ جبکہ کمزوریوں کے وہ دیکھنے کیلئے تیر ہدف۔ فرحت اور تازگی بخشنے کیلئے لاثانی۔ دل میں نئی انگلی۔ دماغ میں نئی جولانی۔ ہلکے اور تازہ اور کوشہ زور زنا مرد کو مرد اور مرد کو جوان بنانے کیلئے اپنی نظیر آپ ہی ہے۔
 یہ سونے کے کشتے کستوری۔ عینبر۔ یومنین وغیرہ میں بہا قیمتی اجزاء کا بہترین مرکب ایک ماہ کی خوراک کی قیمت میں دو روپے (عق) جو اس کے بیش بہا اور قیمتی اجزاء اور فوائد کثیر کے سامنے کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتی۔



جناب ڈاکٹر شہیر محمد صاحب عالی اسٹنٹ سرجن فورٹ لاکھارٹ ضلع کوٹاٹ سے لکھتے ہیں۔ کہ ایک کبر ایک ماہ کی خوراک جو آپ سے منگوائی تھی۔ ایک مریض کو جس کی عمر ۵۵ سال سے بھی تجاوز ہو چکی تھی۔ اور جس کو کمزوری تقریباً پچیس سال سے تھی۔ استعمال کرائی گئی۔ استعمال کے بعد صحت انگیز تبدیلی اس کے جسم میں رونما ہوئی۔ جو سبب کاروں مقوی ادویہ کے کھانے سے بھی آج تک نہ ہوتی تھی۔ یعنی ایک کبر کے استعمال کے بعد اسکی صحت ایسی ہو گئی۔ جیسے اٹھارہ سالہ نوجوان کی جڑھنی جوانی کا عالم ہوتا ہے۔
 جناب خالص صاحب محمد روشن خان صاحب انسپکٹر پولیس دیناج پور سے تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میرے پاس وہ الفاظ نہیں جن سے میں آپ کا حکم ادا کروں۔ آپ کی مرسلہ ایک کبر کے ذریعہ سے صاف کریم نے مجھ کو دوبارہ زندگی عطا فرمائی۔ الحمد للہ اب کامل صحت ہے۔ اور ایک کبر کے استعمال سے طاقت بدنی اپنی اصلی حالت پر آگئی ہے۔ میں آپ کا بہت بہت شکر گزار ہوں۔
 اجزاء کے زیادہ بیش بہا اور قیمتی ہونے کے مقابلہ میں سستی مگر فوائد کے لحاظ سے سینکڑوں روپیہ کی قیمت ادویہ سے زیادہ مفید ہونے کا یہاں تک

ہو جائیں۔ چونکہ حالات معاملہ کو صاف کر دیں گے۔ اس لئے فریقین خود ہی یہ فیصلہ کر سکیں گے۔ کہ ان کو کیا طرز عمل اختیار کرنا چاہیے۔
 تقریر کو ختم کرتے ہوئے وزیر ہند نے کہا۔ کہ میرے خیال میں اس معاملہ کے متعلق کسی قسم کا سمجھوتہ کرنے کی بجائے یہ بہتر ہوگا۔ کہ اس معاملہ کو یونہی رہنے دیا جائے۔ اور یہ قرار نہ دیا جائے کہ اختلافات پیدا ہونے کی صورت میں گورنر کے لئے اپنے ذرا کو لازمی طور پر برخواست کرنا ہوگا۔ غرض حکومت گاندھی جی کی نئی تجویز کو بھی منظور کر دیا۔ اور کہہ دیا ہے کہ گاندھی جی کی اس تجویز کو عمل

برسر اقتدار ہیں۔ یادہ ان کے باقی ماندہ پروگرام کی منظوری دے دیں۔ یا برعکس اس کے ذرا اختلاف رائے کے باوجود مستعفی ہونا نہ چاہیں۔ تو وہ ایسا کر سکیں۔ یہ امر واقعہ ہے۔ کہ گورنر جب چاہیں ذرا کو برخواست کر سکتے ہیں۔ اور ذرا جب چاہیں مستعفی ہو سکتے ہیں۔ اس لئے برخواست کرنے یا مستعفی ہونے کا کام گورنر اور ذرا اور ذرا ہی چھوڑ دیا جائے۔ یعنی جب گورنر اور ذرا کے درمیان اختلافات پیدا ہوں۔ تو اگر گورنر ذرا کو برخواست کرنا چاہیں۔ تو برخواست کر دیں۔ اور اگر ذرا خود مستعفی ہونا چاہیں۔ تو مستعفی

اشتہار زیر آرڈر ۵ جول ۲۰ ضابطہ دیوانی
 بعد الت جناب سبج صاحب بہادر ورجہ سوم زیرہ
 ۲۲۵ مقدمہ ۱۹۳۶ء
 ولایتی رام پسر کر پارام ذات بسیری ساکن دہرم کوٹ تحصیل زیرہ
 بنا م
 کموں دلہ جیون ذات جٹ ساکن بیاتی حال وارڈ پک نمبر ۱۷ ڈاک خانہ
 فقرہ ال تحصیل وضع بہاول نگر ریاست بہاول پور مدعا علیہ
 دعویٰ مبلغ ۱۰۰/۰ روپیہ
 مقدمہ صدر میں مدعا علیہ پر معمول طریق سے تمیز نہیں ہوئے ہیں۔ لیکن وہ نفاذ جبری لینے سے انکاری ہے۔ اس لئے اسکے برخلاف اشتہار بذا جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکورہ تاریخ ۲۹ کو بوقت ۱۰ بجے دن کے حاضر عدالت ہذا ہو کر جوابدہی نہ کرے گا تو اس کے برخلاف کارروائی کیلئے عمل میں لائی جاوے گی۔
 آج تاریخ ۵ ماہ جون ۱۹۳۶ء بہ ثبت دستخط ہمارے اور ہر عدالت سے جاری کیا گیا
 (مہر عدالت) (دستخط حاکم)

تھان کے بعد جلی کا کام سیکھئے
 دوکان سرمہ میرا
 اصل میرا اور میرے کا سرمہ مصدقہ حضرت
 میجر محمد علی نور دین ۱۵۵۵ سال
 سے یہ سرمہ تیار ہوتا ہے۔ گوروں ابتدائی
 مزیار بند جالا۔ پھولا۔ پڑ بال۔ خارش۔ آنکھوں
 سے پانی جاری رہنا۔ نظر کی کمزوری غرض ہر قسم
 کی امراض چشم کیلئے اگر یہ ثابت ہو چکا ہے۔ اصل
 میرا تو لہ جو پسا نہ ہوئے ہر روپے سرمہ میرا
 شاکی اول فی تولد علم صر صر سیاہ فی تولد علم
 ترکیب استعمال صبح و شام دو دو سلیاں۔
 سید احمد نور کابلی موجد سرمہ میرا قادیان پنجاب
 نیچر

قبول کرنا نہ دانتھنا نہ قدم ہوگا۔ اور نہ ہی پالیٹیک کی خواہش کے مطابق اسے قبول کیا جا سکتا ہے۔ کیونکہ اگر پالیٹیک کی خواہش اپنی تو ایک ہی میں ہی اس کا ذکر کرنا چاہتا۔

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایسٹ آف آف۔ ایون۔ ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ صوبہ سرحد کی وزارت نے مالیہ اور آبیانہ میں ۷۰ ہزار روپیہ کی معافی کی ہے۔ انفرادی قرضوں کے معاملے میں بہت جلد فیصلے کئے جائیں گے۔

راولپنڈی ۱۰ جون۔ گذشتہ چند سال سے مطالبہ کیا جا رہا تھا کہ علاقہ شیرانی صوبہ سرحد میں دیوانی اور فوجداری مقدمات کا فیصلہ شریعت اسلامیہ کے مطابق کیا جائے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں گورنر صوبہ سرحد کے حکم کے مطابق اس مسئلہ پر غور کرنے کے لئے ایک جج طلب کیا گیا جس میں کافی سمیت و تجویز کے بعد یہ طے پایا کہ سر دست تین علماء پر مشتمل ایک ٹریبونل مقرر کیا جائے۔ جو دیوانی مقدمات کا فیصلہ شریعت اسلامیہ کے مطابق کرے۔ فوجداری مقدمات کے فیصلے کے متعلق کوئی اور جج طلب کیا جائے گا۔

کانگرہ ۱۰ جون۔ کانگرہ میں آندھی اور بارش کا جو طوفان آیا۔ اس سے ۵ آدمی ہلاک ہو گئے اور مکانوں کو بھی کافی نقصان پہنچا۔ ٹیلیگراف کے کھمبے گر گئے۔ درخت جوڑوں سے اکھڑ گئے۔ آندھی کے بعد بارش ہوئی جس سے سارے علاقے میں طغیانی آگئی۔

شملہ ۱۰ جون۔ امید ہے کہ کاغذ پر محصول میں تخفیف کے متعلق حکومت کے فیصلہ کا بہت جلد اعلان کر دیا جائے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ اخباروں کی امداد کے مسئلہ پر حکومت نے ہمدردانہ غور کیا ہے۔

میرٹھ ۱۰ جون۔ ۶ جون آدھی رات کے وقت یہاں زلزلہ آیا جس کے جھکے ایک یا دو سیکنڈ تک محسوس ہوتے رہے۔

کراچی ۱۰ جون۔ نواب شاہ کی اطلاع منظر ہے کہ پولیس نے ایک گاؤں سے ایک شخص کو اس الزام کے ماتحت گرفتار کیا ہے کہ اس نے قرآن کو جلا کر اس کی توہین کی ہے۔ اطلاع

موصول ہوئی ہے۔ کہ ملزم دیوانہ ہے۔

شملہ ۱۰ جون۔ امرت بازار میں کو معلوم ہوا ہے کہ سر جیمز گرنٹ فنانس ممبر حکومت ہند جو آج کل رخصت پر انگلستان گئے ہوئے ہیں۔ اپنے عہد پر ہندوستان واپس نہیں آئیں گے۔

راچی ۱۰ جون۔ ہزارہی لینسی گورنر ہارنے نے ایک ایڈریس کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ گورنر اور وزراء کے تعلقات آقا اور غلام کے سے نہیں۔ بلکہ صوبہ کی مفید حکومت کے اہم اقدامات میں ایک دوسرے کے رفیق کا رہیں۔ ممکن ہے۔ ایسے واقعات بھی پیدا ہو جائیں۔ جن میں گورنر اور اس کے وزراء کے درمیان شدید اختلاف پیدا ہو جائے۔ اور اس کے نتیجے میں استعفی یا برطرفی ضروری متصور ہو۔ مگر میرے خیال میں قبل از وقت ان امور کی تعیین مفید نہ ہوگی جو ایسے شدید اقدامات کو جن بجا نب قرار دے سکیں۔

کانگرہ ۱۰ جون۔ ایک اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ تحصیل پالم پور میں واقع ایک جنگل میں آگ لگ گئی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ شعلے چار میل کے فاصلے سے دکھائی دے رہے تھے۔ آتش دہلی کی وجہ سے متعدد جنگلی جانوروں کی جانیں ضائع ہو گئیں۔

لاہور ۱۰ جون۔ آج مولوی ظفر علی خان مرکز ہی اسمبلی کی نشست کے لئے جو سٹرگابا کے مستعفی ہونے پر خالی ہوئی تھی۔ مگر منتخب ہو گئے مولوی صاحب کو ۹۱۵ ووٹ ملے اور میاں عبدالعزیز کو ۱۰ ووٹ ملے۔ چنانچہ میاں عبدالعزیز کی ضمانت ضبط ہو گئی۔

لنڈن رڈ ریو ڈاک (جسٹ) تاج پوشی کی تقریب پر ملک منظم نے ڈیوک آف ڈنڈسبرگ کو ہزار ایل آئی نس

کا خطاب دیا تھا۔ لیکن ڈیوک نے یہ خطاب منظور نہیں کیا۔ کیونکہ اس خطاب میں ڈیوک آف ڈنڈسبرگ نے ایک نہیں ہو سکتیں۔

چاندیگرہ ۱۰ جون۔ آج ہندوؤں اور پٹھانوں کے درخاندانوں میں شدید فساد ہو گیا۔ جس سے شہر کا امن خطرہ میں پڑ گیا۔ فساد کے نتیجے میں ۵ آدمی مجروح ہوئے۔ لاشیوں اور لٹکوں کا آزادانہ استعمال کیا گیا۔ پولیس نے فوراً موقع پر پہنچ کر صورت حالات پر قابو پایا۔ یہ جھگڑا ایک عمارت کی تعمیر پر ہوا۔ ہندو ایک چوراہے میں ایک کنوئیں کے قریب عمارت بنانا چاہتے تھے۔ پٹھانوں کا بیان ہے۔ کہ اس جگہ ان کے کسی بزرگ کی قبر ہے۔

امرتسر ۱۰ جون۔ گہوں خان ۳ روپے ۶ پائی۔ نچو دھان ۲ روپے ۵ آنے ۳ پائی۔ کھانہ دیسی ۷ روپے ۴ آنے سے ۸ روپے ۱۲ آنے تک۔ سونا دیسی ۳۵ روپے ۸ آنے۔ چاندی دیسی ۵۷ روپے ۱۲ آنے ہے۔

یوٹارک ۱۰ جون۔ امریکہ کی میڈیکل ایسوسی ایشن نے پہلی مرتبہ طبی پریکٹس کے طور پر ضبط تولید کو منظور کر لیا ہے۔

نئی دہلی ۱۰ جون۔ پولیس نے کشمیری دروازہ کی ایک تجارتی کمپنی کے احاطہ پر چھاپا مار کر جعلی بنانے کے چند سائے برآمد کئے۔ اس سلسلہ میں تین آدمی گرفتار کر لئے گئے ہیں۔

شملہ ۱۰ جون۔ بعض اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ چینی ترکستان میں بعض قومی دستوں نے بغاوت کر دی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں بعض مقامات پر جنگ و جدال ہوا ہے۔ برطانوی قونصل مقیم کاشغر کی

طرف سے جو آخری اطلاع ملی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سفارتخانہ خطرہ میں نہیں۔

شملہ ۱۰ جون۔ حاجی تنگ نئی جو حکومت برطانیہ کے سخت دشمن سمجھے جاتے ہیں۔ اپنی اقامت گاہ واقع علاقہ مہمند میں سخت بیمار ہیں۔ لاکھنؤ ۱۰ جون۔ معلوم ہوا ہے۔ سات سماؤں کو جس میں سٹی کانگریس کا دانس پرینڈینٹ بھی ہے۔ ایک پریس رپورٹر اور بعض اجرائی میں زیر دفعہ ۷۴۱ قرضیات ہند گرفتار کر کے آج ایک مقامی مجسٹریٹ کی عدالت میں پیش کیا گیا جہاں سے انہیں ۱۰ روپے ہزار روپیہ کی ضمانت پر رہائی کا حکم ملا۔ یہ گرفتاریاں دہلی دروازہ کے باہر میاں عبدالعزیز کا گھر سے امیدوار کی حمایت کے جلسہ میں لڑائی کی وجہ سے عمل میں آئی تھیں۔

شملہ ۹ جون۔ پنجاب اسمبلی کے قواعد اور طریق کارروائی مرتب کرنے والی کمیٹی نے اپنے کل کے اجلاس میں فیصلہ کیا۔ کہ ہفتہ میں صرف چار دن اسمبلی کی کارروائی ہوا کرے گی۔ بدحوار۔ جمعہ اور ہفتہ کے دن اجلاس منعقد نہیں ہوا کرے گا۔ جمعرات کا دن غیر سرکاری کام کے لئے وقف ہوگا۔

راولپنڈی ۹ جون۔ سرائے صالح ضلع ہزارہ میں ہندو مسلم فساد کے اسباب کی تحقیقات ڈپٹی کمشنر صاحب ہزارہ کر رہے ہیں۔ ہندوؤں کے بیانات قلم بند کئے جا چکے ہیں۔ اب سرکردہ مسلمانوں کو دعوت دی گئی ہے کہ وہ بھی اپنا نظریہ پیش کریں۔ ڈپٹی کمشنر صاحب اپنی رپورٹ مرتب کرنے کے بعد اسے حکومت کے پاس بھیج دیں گے۔ جس کی بنا پر حکومت ایک مفصل بیان شائع کرے گی۔

لنڈن رڈ ریو ڈاک (حکومت ایران اور حکومت عراق کے درمیان ایک برس سے سرحد کے متعلق تنازعہ چلا آ رہا تھا۔ اب معلوم ہوا ہے۔ دونوں حکومتوں میں سمجھوتہ ہو گیا ہے۔